

# 辽源市妇幼保健计划生育服务中心关爱儿童办实事



儿童保健科医护合影

## 共筑“睛”彩 关爱儿童眼健康

如今,儿童青少年居家时间长、运动量大幅减少,看电子产品时间增加。儿童青少年正处于生长发育的关键时期,家长更应注意孩子的眼健康状况。为持续推进儿童眼保健和视力筛查工作落实,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,今年围

绕第27个全国“爱眼日”“关注普遍的眼健康,共筑“睛”彩大健康”活动主题,辽源市妇幼保健计划生育服务中心开展一系列“爱眼日”主题宣传活动,形成从线上到线下,从社区到托幼机构的立体宣传模式。



向来入托体检的家长宣传爱眼日活动



儿童视力筛查

### 开展社会宣传和眼健康教育

在疫情静态管控期间,市妇幼计生服务中心提前一个月做好宣传企划,制作宣传条幅、宣传海报,确保主题宣传落地落实。中心主要领导组织召开专题会议,制定《关于开展2022年全市“爱眼日”宣传活动实施方案》,加强社区指导,开展质量控制,不断提升0-6岁儿童眼保健和视力检查服务的可及性。利用微信公众号平台宣传眼保健知识。制作题目“眼健康从娃娃做起”“让不到3岁的孩子看电视,危害的不只是

视力!”“呵护眼睛,预防近视”的美篇在妇幼计生服务中心微信公众号发布,转发量达到100%。充分利用网络、广播电视、报刊杂志、海报墙报、培训讲座等多种形式,广泛开展宣传倡导,向社会公众传播儿童眼保健的重要意义。创新健康教育方式和载体,开发制作群众喜闻乐见的健康教育科普作品,利用互联网媒体扩大传播效果,提高健康教育的针对性、精准性和实效性,营造关心支持儿童眼健康的良好社会氛围。

### 开展儿童眼健康咨询指导

为积极开展儿童眼保健义诊咨询活动,推动咨询指导服务进社区、进家庭,5月30日,在西安公园组织户外宣传活动。现场为市民发放眼保健知识的宣传折页,对儿童进行免费视力检查,以儿童家长为重点,结合0-6岁儿童健康管理、眼保健和眼科临床服务,开展个性化咨询指导。针对儿童常见眼病和近视防控等重点问题,

通过面对面咨询指导,引导儿童家长树立防控意识,改变不良生活方式,养成爱眼护眼健康行为习惯。使家长进一步理解儿童视力筛查的重要意义,自觉接受儿童眼保健的教育意义并转变理念,为儿童提供良好的视觉发育环境,定期进行儿童视力检查,积极配合随访和跟踪服务,将视力筛查工作真正落到实处。



听力筛查仪

儿童膳食营养与智能开发系统

## 四维发力 全力保障5岁以下儿童健康安全

辽源市妇幼保健计划生育服务中心创新妇幼保健服务模式和运行机制,从四个方面全力保障5岁以下儿童健康安全。

### 实行健康指标责任制管理

实行妇幼健康指标管理责任制,年初,同市卫生健康委和省妇幼保健院层层签订妇幼健康目标责任书,将责任制完成情况作为相关考核、评比、问责的重要依据。严格落实公共卫生事业发展专项资金,确保加强基础设施建设、完善妇幼服务网络、推进服务资源整合、优化人力资源配置、落实母婴安全5项制度和8项健康儿童行动。加强母婴安全急救体系建设,全方位全周期保障妇女儿童健康安全。

### 标准化落实出生缺陷三级预防措施

紧紧围绕出生缺陷三级预防,扎实稳妥地落实每一环节防控措施。以国家免费婚前医学检查、增补叶酸以及孕前优生健康检查项目为抓手,加大惠民政策宣传力度,增强群众主动

参与的积极性,提高目标人群覆盖率;以省级专科联盟和专项培训为依托,培养培训业务骨干,提升专业团队整体水平、提高全周期保健管理质量,降低新生儿死亡率;以宣传普及科学孕育知识为手段,提高新生儿疾病筛查、听力筛查等普及率,做到早识别、早诊断,早治疗、减少新生儿死亡率。

### 开展5岁以下儿童死亡评审

为随时发现问题,解决问题,严格控制母婴安全两项指标,6月1日,市妇幼保健中心组织评审专家组,召开2021年下半年5岁以下儿童死亡评审会,详细分析死亡病例的发生原因和影响因素,针对问题拿出具体干预措施和合理化建议,并形成评审报告。会上,专家逐一讨论高危儿童病例的发生原因,高危影响因素,针对工作中需要吸取的教训及干预措施等方面提出了合理化建议。一是继续加强医疗保健业务人员知识技能培训,提高服务能力,针对糖尿病、高血压等高危因素的孕妇及时给予孕早期健康指导,做到科学合理饮食,提高

孕期保健服务质量,减少早产儿发生。二是加强孕妇宣传教育工作,采取多种宣传方式,充分发挥孕妇学校职能,运用微信、视频等新媒体,广泛普及孕期健康保健知识,增强孕妇自我保健意识,提高孕妇依从性,预防孕期合并症发生。三是促进多学科合作工作,针对孕期合并症给予规范、及时、准确、科学指导,提高孕期合并症诊治水平,减少高危儿发生,为科学控制5岁以下儿童死亡率提供可靠依据。

### 加强高危儿童系统管理

建立转诊制度,在基层社区、乡镇卫生院建立高危儿童转诊制度,提高高危儿童救治可及性;建立登记制度,在产科单位和非医疗机构设立高危儿童登记制度,对辖区内高危儿童进行登记管理、定期随访、记录诊断和干预结果;建立宣传制度,在开展各项妇幼服务过程中,针对农村留守儿童这一特殊群体,加大儿童保健和安全教育的宣传力度,提高家长安全意识,全力避免儿童意外死亡发生。



先锋社区卫生服务中心2022年第一季度基本公共卫生质控

福镇社区卫生服务中心2022年第一季度基本公共卫生质控

2021年下半年5岁以下儿童死亡评审会评审现场照片

保健医生下沉社区指导儿童保健工作

灯塔镇卫生院2022年第一季度眼保健工作质控

### 开展儿童眼保健和视力检查服务

深入托幼机构和社区卫生服务中心免费做视力筛查。5月30日,深入市政府幼儿园,为在园的128名学前班儿童逐一进行免费视力和屈光检查,针对检查异常的儿童给予相应指导和转诊服务,受到老师和儿童家长的一致好评。利用社区卫生服务中心儿童计划免疫接种日契机,组织儿童保健医生下沉社区进行眼保健知识宣传,普及眼保健的重要性。提高公众爱眼护眼意识,做到从娃娃抓起,养成

良好用眼习惯的理念。在开展日常儿童保健门诊工作中,结合儿童入托健康体检,积极做好儿童眼保健知识宣传及视力筛查工作,针对视力异常儿童做好定期追踪随访。及时告知家长加强儿童用眼卫生,儿童和青少年居家期间,家人应利用有限的条件,积极督促其进行身体活动,避免长时间久坐,每坐1小时要站起来动一动,减少上网课以外的电子产品使用时间,积极创造全社会良好的用眼环境。



深入政府幼儿园免费为适龄儿童筛查视力

在政府幼儿园为儿童进行视力检查

西安公园户外宣传爱眼知识